



## 比尔波特 | 踏寻120个中国腹地

文 | 唐骋华

对比尔·波特来说，2013年具有重要意义——不仅是出版了《丝绸之路》、《彩云之南》的中译本，更重要的是，完成了此生最后一次的长途旅行。

最后一次旅行起始于2012年8月底。他要走120个地方，“拜访”36位古代诗人，足迹踏遍大半个中国。3年比尔·波特年满70岁，这算是一份特殊的生日礼物。他将这场旅行命名为“寻人不遇”，带有禅宗意味。

他背着黄布袋从孔子的故乡曲阜出发，到济南探访李清照，往西安寻找白居易，经成都与杜甫、贾岛寒暄，赴湖北结识孟浩然，到湖南祭奠屈原，接着是一路走到南方，沉醉于陶渊明、谢灵运的山水之中……

每找到一位古代诗人的墓地或纪念碑，波特就掏出一只铁壶，倒杯酒放在坟头上，自己也陪着啜几口。酒是波特从美国带来的，叫波旁威士忌。他多年前就抢购到

手：“我想诗人们没有喝过玉米酿的酒，应该会喜欢。我从他们那儿得到了很多，这也是一种回馈。”

2013年3月，在湖州攀登霞幕山时波特不慎摔伤，腿骨植入十余枚钢钉，一度回美国养伤。10月份他重返中国，与生活周刊记者交流后再登霞幕山。

何以锲而不舍？因为霞幕山有他的“老朋友”——元代高僧、临济宗第十九世禅师石屋清珙。1977年，波特以“赤松”的笔名翻译出版了唐代诗僧寒山的作品，传回美国后极大地影响了嬉皮士运动。随后他又发现了石屋清珙，翻译了《石屋山居诗集》。“他们都是隐士，而我对隐士特别感兴趣。”1990年《空谷幽兰》问世，他揭开“终南山隐士”的神秘面纱，向世人呈现了鲜为人知的传统。

继石屋清珙后，他去杭州采访了以“梅妻鹤子”著称的北宋隐士林逋，感受他的名句“暗香浮动月黄昏”；到绍兴采访了南宋陆游，体会这位“被隐士”诗人的愤懑与无奈；最后，他抵达天台山，采访了寒山——没错，他说这些都是“采访”。他能穿越时空，与古人把酒言欢。

2013年11月15日，比尔·波特从天台山下来，给最后一次长途旅行画上句号。2014年，他最重要的计划就是把这段旅程写下来。“写完这本书，我就可以享受退休生活了。”他笑言。



寻路中国 国中器旨

生活周刊：你为什么总是在行走？

比尔·波特：我行走是为了收集资料、写书，更了解中国，所以其实并不好玩的。对我来说，一个人行走的时候眼睛才会放开，什么都会注意。

生活周刊：旅途中总会遇到各种各样的困难，你怎么处理？

比尔·波特：当我开始旅行的时候，就要用所有的力量达到目的。即便没有路，但只要我不想回去，就要一直走。

生活周刊：你说写完《寻人不遇》就可以去死了，你怎么理解死亡？

比尔·波特：我并不觉得死亡可怕，没有生，就没有死，反过来，有生就必有死。我是一个修行人，而修行人是简单人，不会想那么复杂。

写论文，出去遛狗，跟父亲一起吃晚饭、看电视。

唯一的遗憾是，家中老猫去世了。“年轻的时候他是一只非常凶猛的猫，我手上的几个疤痕就是他留下的纪念。但他最后变得很温柔。”最后几天，雷克边看书边抚摸着老猫，“他闭着眼睛不停发出咕噜咕噜噪音，在那时候，我深深地感觉到他准备离开我们。”

说起硕士论文也很有意思。雷克的主题是“方韩大战”。那是他留学中国期间最为关注的公共事件。“我很想知道中国人为什么对‘真假’如此敏感。此外，中国人讨论的问题很有趣，包括问题本身，包括说话方式，包括媒体反应等。”论文已完成，雷克说他形成了新的看法，说具体点？学术机密。

等通过论文答辩、拿到学位，雷克打算再次离开德国，换个地方。“我对南欧挺有好奇心，说不定可以去那儿待一段时间。”

生活周刊：中国的春节要到了，你打算怎么过？会和在中国的朋友联络吗？

雷克：回老爸那跟他吃个饭，给中国朋友打电话，顶多喝点酒。在这个时候，我希望所有想家的人都可以在家，而且家人不要因为一些傻乎乎的小问题而吵架。

生活周刊：新的一年最想跟中国的朋友们说什么？

雷克：中国的爸爸妈妈，别给自己孩子那么大压力！中国的孩子，爸爸妈妈给你压力是因为他们希望你更好。但这个“好”最终是由你而决定的，这是你作为成年人的责任！

生活周刊：最想对自己说什么？

雷克：老雷，少一点发脾气好吗？真无聊啊你！



## 雷克 | 用脚走了4646公里

文 | 唐骋华

雷克，德国80后，就读于慕尼黑大学汉学系，2005年夏天以交换生身份来到北京电影学院，攻读电影摄影专业。2007年11月，为了给26岁生日送上一份有意义的礼物，他从北京出发，一路走到了乌鲁木齐——没错，全程4646公里都是用脚走的！

回国后，雷克将途中札记和图片汇集加工，以《最遥远的路》为名出版。2013年，中国有出版社找到他，想出中译本。为这，雷克犹豫过一阵子。

“我的书是写给德国人看的，现在要给中国人看，感觉不太对劲。”他担心自己的直率会得罪人，尤其是旅途中的若干言行，会令中国读者反感吗？但转念一想，他认为他对中国的好感是真诚的，更曾不吝赞美中国人的大方好客。于是，《徒步中国》面世。

“中文版对我来说是一件很重要的事。”雷克说。首先是知名度提升，“多几次去中国，多几次被采访，多几次上电视节目。”2013年他携书去了北京、南京、武汉等地。更重要的是，不少媒体邀请他写专栏，这给了他深度观察、理解中国的机会。“我中文水平很有限，怕对不起他们，但他们一直鼓励我写，那么我就写吧。再过几个月这些专栏就要结集出书啦！”

大多数时间，雷克住在德国北部小镇，“我和爸爸住，弟弟妹妹都搬到别处去了。”由于好几年没和家人相处，起初他有点担心，怕和父亲吵架，受不了乡下生活。但很快他发现，“过小日子”简单舒服——写专栏或